

浙江省 2014 年 10 月高等教育自学考试

学前儿童家庭教育试题

课程代码:00403

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共 15 小题,每小题 1 分,共 15 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1. 学前儿童的家长指

- A. 0~6 岁儿童的父亲、母亲
- B. 与学前儿童生活在一起的祖辈老人
- C. 0~6 岁儿童的非亲监护人
- D. 0~6 岁儿童的父亲、母亲、与学前儿童生活在一起的祖辈老人、0~6 岁儿童的非亲监护人

2. 关于主干家庭对幼儿发展的影响,正确的说法是

- A. 父母与子女发生互动的频率和机会相对更高、更多,更易建立亲子之间的感情
- B. 可以弥补双职工家庭在料理生活及照顾、抚育孩子时间、精力上的不足
- C. 长期分离使父母与子女之间感到淡漠,对孩子的教育能力不如其他类型的家庭
- D. 容易使孩子产生心理偏差,使他们变得性情孤僻、悲观失望

3. 终身教育是指

- A. 继续教育
- B. 成人教育
- C. 贯穿人的整个一生的教育
- D. 职后教育

4. 家长给予孩子很少关爱且给予最大限制,往往按照一套硬性规范,命令、要求、控制孩子行为,要求孩子绝对服从,对孩子要求过高过严,这种教养方式被称为

- A. 民主权威型
- B. 绝对权威型
- C. 娇惯溺爱型
- D. 忽视冷漠型

5. 父母与子女彼此之间有时会感到陌生和难以适应,父辈们为孩子所做的一切努力常常不被孩子们理解,他们并不认为父母应为子女牺牲一切,比较看重自我、自由和生命的价值,这种亲子间的要求及地位出现在
- A. 奴隶社会
B. 农业经济时代的封建社会
C. 工业为主的资本主义社会
D. 信息时代
6. 关于祖辈家长的教育特点,正确的说法是
- A. 由于“隔代亲”现象,家庭教育应以祖辈家长为主
B. 有经验丰富等优势,完全可以取代父母的作用
C. 祖辈家长有教育优势,也有局限性,家庭教育要注意扬长避短
D. 祖辈家长教育弊端显著,家庭教育应排除其影响
7. 1989年通过的《儿童权利公约》规定,不论儿童来自何种文化背景,不论其社会出身、民族、语言、宗教、性别如何,都应当在不受任何歧视或忽视的情况下,享有他们的一切权利。这体现了《儿童权利公约》的
- A. 无歧视原则
B. 儿童利益优先原则
C. 保障儿童生存、生命和发展的原则
D. 尊重儿童观点和意见的原则
8. 学前儿童家长对学前儿童的认识和看法被称为学前儿童家长的
- A. 儿童观
B. 教育观
C. 人才观
D. 生命观
9. 祖辈能充分认识到抚育幼辈是社会赋予的天经地义的职责,积极支持子女集中精力干一番大事业,自己当好“后勤部长”。这体现了祖辈参与学前儿童家庭教育的
- A. 慈幼心理
B. 补偿心理
C. 义务心理
D. 享福心理
10. 关于学前儿童家长对孩子的期望,正确的描述是
- A. 期望越高,越有利于孩子的发展
B. 期望越低,越有利于孩子的发展
C. 期望适当,可以转化为子女的自身需求
D. 父母期望与学前儿童的发展无关
11. 某6岁男孩,识1000多个字,其母认为:“这孩子现在就认那么多字,没见过比他更聪明的孩子了,至少是读科技大学少年班的,然后争取18岁大学毕业,留学哈佛、剑桥。”该妈妈评价儿童发展能力存在的主要问题是
- A. 缺乏幼儿身心发展规律的知识
B. 带有过重的感情色彩
C. 不了解幼儿的愿望
D. 没有宽容和松弛度
12. 有学者把孩子对成年人的影响称为“反向社会化”,也可叫
- A. 前喻文化
B. 并喻文化
C. 中喻文化
D. 后喻文化

四、简答题(本大题共 4 小题,每小题 8 分,共 32 分)

31. 简述家庭教育的性质。
32. 简述学前儿童家长教育能力的类别。
33. 简述家庭教育的集体性指导形式。
34. 简述乳婴儿的家庭教育内容。

五、论述题(本大题 10 分)

35. 举例分析亲子间良性互动的表现特征。

六、材料分析题(本大题 13 分)

36. 军军妈妈回忆说,两年前,她抱着一岁多还未能独立行走的军军去小区花园,途中军军见邻家小朋友手里拿着一个红色的球,就执意要那球。妈妈认为玩就是这个年龄孩子的大事。就马上带他去商店买了一个。军军可喜欢球了,常与球形影不离,就连吃饭、睡觉,都要把球放在身旁。军军妈妈不仅自己陪孩子玩,还邀请了一些小伙伴与军军一起玩。军军妈妈说,自从有了这个球,军军不仅很快学会了走路,动作技能方面与同龄人相比发展要快得多,还因为玩球认识了很多朋友,一起玩得很开心。至今,球已换了三四个。

请你从“寓教于生活和娱乐中的原则”的角度分析上述材料。